

# 哥尼流的虔誠兵

神不會忘記各國中那敬畏主、行義的人。

文／林慧瑛



真理  
專欄

讀經心得



某日，家庭聚會剛好查考《使徒行傳》第十章，對於第7-8節：「向他說話的天使去後，哥尼流叫了兩個家人和常伺候他的一個虔誠兵來，把這事都述說給他們聽，就打發他們往約帕去。」特別有感觸！想到哥尼流不只自己是個虔誠人，連他的部下都受他影響，而是個「虔誠兵」，就很感動！

「哥尼流」這個羅馬軍官，當時正是義大利營的百夫長。一個外邦人，還是個軍官，竟是信神的人，真是不可思議。聖經形容他是個虔誠人，常常禱告神。而且不只自己信神，連他全家都敬畏神，他還有美善的德性，樂善好施，多多賙濟百姓，扶助窮人等。

一個人的行事為人如何，可以從他處理日常生活小事看出端倪。哥尼流對神的敬虔，一定非比尋常，不然怎有辦法影響全家，讓全家人也成為敬畏神的人。更令人佩服的是他的虔誠，還影響了一個常伺候他的小兵，讓他也成為拜神的「虔誠兵」。

根據聖經的記載，當哥尼流接受天使的指示要派人去見彼得時，不是隨隨便便派兩三個人去，交差了事就好了，而是叫了兩個家人和常伺候他的一個「虔誠兵」去。可見哥尼流多麼看重天使交待的事，連一個小兵都得上「虔誠的人」，他才願意叫他去。

《羅馬書》二章10節說：「神不偏待人！」縱使哥尼流是個外邦人，神也不會偏待他，而讓他看見異象，並指示他差派人去約帕見彼得。異象中的天使當時告訴他：「你的禱告和你的賙濟達到神面前，已蒙記念了。」（徒十4），可見人的禱告與賙濟，是可以達到神面前，並讓神紀念的。神隨即在第二天也讓彼得見了異象，而後聖靈交待彼得不要疑惑，當隨著哥尼流派去的家人與虔誠兵回該撒利亞見哥尼流。

彼得看見哥尼流後曾說：「我真看出神是不偏待人。原來，各國中那敬畏主、行義的人都為主所悅納。」（徒十34-35）。是的！神不會忘記各國中那敬畏主、行義的人，所以，當彼得還說話的時候，聖靈降在一切聽道的人身上，而後彼得就幫他們施洗。哥尼流雖不是第一個接受福音的外邦人，但神卻藉著揀選他信主，開啟了外邦人信主的里程碑。

所謂「物以類聚、人以群分」，甚麼樣的人就會跟甚麼樣的人做朋友。一個人有甚麼樣的朋友，直接反映著他的為人。要了解一個人，只要觀察他所來往的朋友就可略知一二，通常他常往來的朋友是哪種人，他大概就是那種人。比如哥尼流這個人，聖經雖沒描寫他的朋友是怎樣的人，但卻特別提到在他身旁伺候他的小兵，是個「虔誠兵」，哥尼流連一個伺候他的小兵都能影響他成為「虔誠兵」，當可知道哥尼流本身就是一個敬畏神的虔誠人。

相反的，一個不敬畏神的人，不但不能影響別人敬畏神，還只會結交壞朋友去做惡。「暗嫩」就是一個不敬畏神的人，才會做出欺負同父異母妹妹這種罪大惡極的事來。這樣的一個惡人，當然不會影響他的僕人成為虔誠人，反倒是結交壞朋友並接受他的壞主意來行惡。《撒母耳記下》十三章3節記載：「暗嫩有一個朋友，名叫約拿達，是大衛長兄示米亞的兒子。這約拿達為人極其狡猾」。

暗嫩甚麼人不結交，竟結交一個極其狡猾的朋友，也就是他的堂兄弟約拿達。這個約拿達，在暗嫩暗戀妹妹，為妹妹憂急成病的時候，甚麼明媒正娶的好方法不推薦給他，竟給他出了一個「躺在床上裝病」，再請父王叫他妹妹來為他作餅，而後支開所有僕人，達成他欺負妹妹的「餓主意」。

哥尼流只是一個百夫長，不是甚麼大官，但卻自我虔誠到影響他的小兵也虔誠；反觀暗嫩貴為王子，他的父親大衛又是一個非常敬畏神的人，但他不但沒有其父之敬虔，反倒做出人神共憤的惡事。真的是「物以類聚、人以群分」，甚麼樣的人就交甚麼



樣的朋友，甚麼樣的人就做甚麼樣的事。暗嫩自己不是甚麼好人，又與為人極其狡猾的約拿達為友，人生最後的結局就如《箴言》十八章24節所云：「濫交朋友的，自取敗壞！」最終要付上被押沙龍殺死的代價。

我常想哥尼流的虔誠有辦法影響到他的新兵也虔誠，哥尼流必是一個為人和善客氣、善待僕人的人，因此這個新兵才受他感召，願意跟他一起敬拜神。哥尼流與這個虔誠兵的良性互動，總讓我想起乃縵跟他的使女與僕人良性互動的故事。

這位亞蘭國馳騁沙場的大元帥乃縵，是個大能的勇士，位高權重，人人望而生畏。但在他得了大麻瘋後，竟然願意接受從以色列國擄來的小女子之提議，去見以色列先知。我想一個可以接受卑微女僕建言的大元帥，必是一個有智慧、肯放下身段的人。他謙卑的心，神看見了，也就一路引導他得醫治。

後來當乃縵誠心誠意去見以利沙，以利沙不但沒有出來迎接他，還只是交待使者告訴他去約但河沐浴七次，就可得潔淨，他都快氣炸了。一個正在盛怒當中的大元帥，他的僕人竟敢立即對他建言：「我父啊，先知若吩咐你做一件大事，你豈不做嗎？何況說你去沐浴而得潔淨呢？」（王下五1-14），可見乃縵平常就是一個可以容得下別人意見的人。難能可貴的是，乃縵可以再一次聽進去卑微僕人的建議。

一個大元帥在他最生氣的時候，一個毫無地位的僕人講的話，他竟可以聽進去，就像他先前聽得進去一個被擄的小女子的建言一樣，真是一個不簡單的人！難怪他會得醫治！

乃縵可以接受比他低下之人的建言，必是在平常做人處事時，女僕與僕人都觀察出來了，才敢在他最痛苦、最生氣的時候跟他提議。古人說：「伴君如伴虎」，僕人跟主人建議甚麼事，萬一有個閃失是要喪命的，但他們都敢在乃縵最難受、最憤怒的時候跟他建議，可見乃縵平常就是個做人不錯、很好溝通的人。平常他對屬下好，在他有難時，屬下就說出真心話來幫助他，他對人家好，也就影響別人對他好，就像哥尼流的虔誠，也影響他的新兵虔誠，而他的虔誠兵就把哥尼流交待的事辦好一樣。

今日我們有誰能有乃縵這種智慧與謙卑，常常我們只看得起有權有勢、有頭有臉的人，也只聽得進去所謂在上者或專家的建言，對於小人物所說的話，心裡總是不屑一聽，難怪得不著從天而來的嗎哪！

聖經是本奇妙的書，聖靈帶領人明白聖經更是奧妙的過程。聖靈有時讓人感悟明白很大的點，有時卻又讓人恍然大悟至小的點。奇哉！妙哉！感謝神！

